

# ЮБИЛЕЙНОМУ ГОДУ — УДАРНЫЙ ТРУД!

## ДВУХСМЕННУЮ РАБОТУ — НА ФЕРМЫ!

Животноводство в нашей стране — важнейшая отрасль сельского хозяйства. Удельный вес его продукции в последние годы составляет около 45 процентов всей валовой продукции сельскохозяйственного производства. От того, как развивается животноводство, в значительной степени зависит полноценность питания населения и подъем материального благосостояния трудающихся.

Животноводы составляют большую армию тружеников сельского хозяйства. Они работают не за страх, а на совесть. Как и в других районах, у нас из года в год растет производство и сдача продукции с колхозных ферм.

Не секрет, однако, что это достигается большим, тяжелым трудом.

А все дело в том, что животноводы нашего района, к сожалению, работают по-старинке. Доярка, скажем, находится на ферме зачастую в течение всего дня, а иногда и ночью, когда проходят отели коров. Отсюда ясно, что она не имеет достаточного времени для семьи и отдыха.

Несмотря на старания, скот подчас остается и не чищен, и не вовремя накормлен, и не напоен, и без присмотра.

А самое главное — видя, что на фермах исключительно плохо используется техника, сюда не идет молодежь. Животноводы — это в основном люди пожилого возраста. Естественно, это не может не отражаться на работе ферм и повышении продуктивности общественного животноводства.

В настоящее время во многих колхозах районов нашей области животноводы переходят на работу в две смены. В частности, и наши соседи — шахунцы. Доярки сельхозартелей «Память Чапаева» и «Новый путь», по-новому организовавшие труд, — повысили производительность и теперь имеют свободное время для семьи, для дома, для пополнения знаний, для отдыха.

— Нет, — говорят они, — сейчас нас не заставите работать по-старинке.

Есть возможность перевести на двухсменную работу и фермы многих колхозов нашего района. В частности, сельскохозяйственных артелей «Коммунар», имени Тимирязева, имени Ленина, «Гигант», «Малокаменский» и «Путь Ленина». Во-первых, здесь подобрались дружные коллективы животноводов; во-вторых, оборудовано механическое доение и поение коров; в третьих, есть условия для того, чтобы своевременно подвозить корма к фермам, строго выполнять распорядок дня.

При двухсменной работе количество работников смен остается прежним, но одна, вдвое меньшая, группа доярок работает с утра до обеда, а другая — с обеда до вечера. При такой организации труда повышается его производительность, растет продуктивность скота, так как животные находятся под постоянным наблюдением, увеличивается зарплата работающих, происходит сближение труда сельского и промышленного, увеличивается время отдыха животноводов.

Преимущества двухсменной работы — налицо. Двухсменку — на каждую механизированную ферму!



Объектив камеры запечатлел на этом снимке столяра Шайгинского ДОЗа Андрея Гурдина. Окончив восьмилетнюю школу, Андрей в 1965 году пришел на завод и сейчас трудится не хуже опытных столяров.

ИРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

№ 42 (3160)  
Год издания XXX

СУББОТА, 8 АПРЕЛЯ 1967 ГОДА

Цена 2 коп.

### ПО УТРЕННИМ ЗАМОРОЗКАМ

ТЕПЛЫЕ весенние дни смешиваются холодными почами, и тогда на снегу образуется паст, который свободно выдерживает человека. Используя заморозки, колхозники сельхозартели «Заря» приступили к посеву многолетних трав. Только за два дня они засеяли 101 гектар.

Организованно идет сев клевера в деревнях Радюшата, Заошмыши и Крутик. Их возглавляют опытные, знающие свое дело бригадиры Анна Алексеевна Вторина, Анна Семеновна Смирнова и Лидия Николаевна Кислицына. В каждой бригаде посевено по 30 гектаров цепной кормовой культуры.

Выращивание клевера позволит значительно укрепить кормовую базу животноводства.

Л. МАМАКИНА,  
бухгалтер колхоза.



### СЕМЕНА ЛОЖАТСЯ В ПОЧВУ

Земледельцы сельхозартели имени Свердлова уже несколько дней ведут подсев клевера по озимым.

Сев начался очень организованно — на 70 гектарах в Штерской и Вторинской бригадах семена легли в почву. В этом большая

заслуга бригадиров А. Виноградова и И. Трушкова. Всего по яровым, озимым и лугам полеводы и механизаторы решили провести подсев клевера на 250 гектарах.

П. ТОМАРОВ,  
председатель колхоза.

Третий год работает на Ширинской ферме сельхозартели «Красная птица» Лидия Васильевна Торопова. Она накопила немалый опыт выращивания телят и является сейчас лучшей телятницей колхоза. 400—500 граммов привес теленка ежесуточно — таков показатель ее труда.

На снимке: Л. Торопова.

### ЦЕЛИННЫЕ

В полях третьей и четвертой бригад колхоза «Коммунар» лежат неиспользованными большие участки заболоченных зе-

### ЗЕМЛИ — ПОД

меллю. Часть их была освобождена в прошлом году. В нынешнее лето работы по освоению земель расширяются. В Нижнемской и Ев-

### РАСПАШКУ

строповской бригадах будет распахано их по 25 гектаров. Эти работы запланированы в производственных заданиях.

### ПЕРЕДОВОЙ ОПЫТ — В ПРОИЗВОДСТВО

## Я ЗА РАБОТУ В НОВЫХ УСЛОВИЯХ

ДОЯРКОЙ в колхозе «Герой труда» я работала с начала зимне-столового периода 1966—1967 годов. В это время мы начали осваивать новый коровник. Его строительство закончили к началу зимовки. Была проведена некоторая механизация трудоемких процессов.

На нашей ферме 90 коров, от которых мы получили 70 телят. За всю зимовку скота у нас были только два случая падежа. Однако от некоторых коров мы получили по два теленка.

Зимовка на исходе. Пора готовить скот к переходу на пастбищное содержание. В этот период мы даем коровам по одному килограмму концентратов и досыпаем соломы, изрезанной с клевером.

Надои в колхозе не так уж велики, но все-таки доярки А. Мальцева, Т. Жукова, Л. Поплаухина и З. Фирстова на 20 марта получили по 230—290 килограммов молока от коровы.

В настоящее время много пишут на страницах газет о двухсменной работе на фермах. Мне приходилось работать в таких условиях в Курганской области. Скажу прямо, товарищи животноводы, что это очень

хорошо. Вы можете возразить, что уход двух доярок за одной группой отрицательно скажется на продуктивности коров. Однако, этого не может получиться, так как условия содержания и кормления одинаковые для каждой. А заработная плата растет. Мы получали по 90—100 рублей в месяц.

Рабочий день при двухсменке у нас начинался в 5 часов утра и заканчивался в 12 часов дня, а с 12 заступала другая смена и находилась на ферме до 7 часов вечера.

При двухсменной работе животноводы больше уделяют внимания скоту. В результате — только от лучшего ухода за ним значительно увеличивается продуктивность фермы.

Если при односменке доярка работает по 9—12 часов в сутки, то при двухсменке — 7 часов. При этом много свободного времени остается для личных интересов.

Я считаю, что нужно смелее внедрять двухсменку на фермы не только нашего колхоза, но и всего района.

Н. АПЛАТОВА,  
доярка колхоза «Герой труда».

## ПЛЕНУМ РАЙОННОГО КОМИТЕТА ПАРТИИ

Пленум районного комитета партии, состоявшийся 4 апреля, рассмотрел вопрос о состоянии и мерах по подъему льноводства в колхозах района.

Доклад сделал начальник районного производственного управления сельского хозяйства В. И. Зубов.

— Издавна наш Тоншаевский район считается в Горьковской области одним из основных льноводческих районов, — сказал он. — Все колхозы занимаются возделыванием льна. Ему уделяется важное внимание. Ежегодно все больше механизируются процессы, связанные с подготовкой почвы, севом, уходом за посевами и уборкой льна. Достаточно сказать, что колхозы нашего района имеют 35 льносейлок, 34 льнотеребилки, 3 льномолотилок, 2 подборщика — колотилки. Машин вполне достаточно, чтобы вырастить хороший урожай на площади 1380 гектаров и получить с каждого га не менее 600—700 рублей дохода.

Еще не так давно лен в нашем районе выращивался на площади 3300 гектаров. От него получали до 1,6 миллиона рублей дохода. Успехи льноводов были отмечены наградами ВДНХ СССР.

К сожалению, в последние годы внимание льну было ослаблено. Его обезличили. В хозяйствах забросили звеньевую систему. А главное — предали забвению материальную заинтересованность.

В прошлом году, например, в колхозах по существу не велась особая подготовка к выращиванию льна. Если сев зерновых начали в лучшие сроки и высокими темпами, то лен не начинали сеять вплоть до 15 мая. А колхозы «Память Ленина», имени Свердлова, «ИрЖара» и «Герой труда» даже до 20 мая. Естественно, почва просохла и всходы были неровными. Всего было посеяно 1163 гектара при плане 1216.

Опытом доказано, что лен нужно сеять в ранние сроки, не позднее, 10 дней от начала работ на полях. Что это дает? Семена, уложен-

ные во влажную почву, всегда обеспечивают дружные всходы. А поздние посевы, произведенные в пересохшую землю, дают изреженный, многоярусный стеблевой. Обычно бывает так, что кто опаздывает с севом, да еще имеет мало рабочей силы, тот оставляет лен в поле и получает не прибыли, а убытки.

Далеко не везде заботливо ухаживали за льном. Через месяц после сева начали прополку только колхозы «Путь Ленина» и имени Кирова. Да и то запоздали!

Опытом и практикой подтверждена большая эффективность внекорневой подкормки вместе с химической прополкой. Химическая прополка при добавлении в раствор гербицида — азотных удобрений, мочевины, молибдена и бора дает значительную прибавку урожая.

Специалистам сельского хозяйства надо не замедлительно побеспокоиться о том, чтобы уже сейчас приобрести необходимые микроэлементы.

Лучшее по качеству волокно и наибольший его выход лен дает при уборке в фазе ранней желтой спелости.

В прошлом году он был посеян в основном сорта «Л-1120». Позднеспелый. В результате к уборке льна по состоянию на первое августа приступили только два колхоза — «Красное знамя» и «Коммунар». А на 10 августа было вытереблено его лишь около 40 процентов от площади.

Очень затянулся окот льна. Правления объясняли это отсутствием рабочей силы. Между тем, это неоправданное сетование. На новой молотилке «МЛ-2,8» можно работать при наличии всего 4—5 человек.

Организованней прошли расстил и подъем льнотресты со стелиц. Хорошо подсортировали льнопродукцию льноводы колхозов «Прогресс», «Путь к коммунизму», имени Кирова и «Красная нива». А вот в имени Свердлова и «Малокаменском» это дело было поставлено плохо. Ну и результат? Низкие доходы.

Сельхозартели нашего района в прошлом году

# ЛЕН РАСТИТЬ —

## Изложение доклада В. И. ЗУБОВА

получили от льна 256,6 тысяч рублей или по 270 рублей с гектара. Это очень мало! Оказалось, что на каждый затраченный рубль получено только 11 копеек чистого дохода. А есть колхозы, которые получили большие убытки. В частности, это относится к сельхозартелям «Память Ленина», «ИрЖара», «Герой труда», имени Свердлова и «Гигант».

Сравнительно лучше поработали льноводы колхозов «Прогресс», «Красная нива» и «Путь к коммунизму».

В районе есть бригады и звенья, которые добились высоких результатов. Бригада В. Походенко из сельхозартели имени Кирова получила урожай семян льна по 4,7 центнера с га.

Сельские труженики взяли хороший разбег в 1967, юбилейном, году. Они организованно готовятся к весеннему севу. Посевы льна в нынешнем году будут увеличены на 217 гектаров. Льноводы позабочились о заготовке и вывозке на поля удобрений, о приобретении семян, о подготовке с осени почвы под лен.

В нынешнем году все колхозы должны произвести сортообновление. Не медля ни одного дня надо начинать проправливание семян. В этом должны сыграть основную роль специалисты управления и колхозов.

Еще никогда сельхозартели нашего района не имели такого большого количества азотных удобрений — больше 1000 тонн, в том числе 145 тонн мочевины и 173 тонны аммиачной селитры, 734 тонны калийных и 1559 тонн фосфорных удобрений, в том числе 1386 тонн фосмуки. Весной, по черепку, под лен надо внести по 3—4 центнера ее на каждый гектар. А там, где имеется гранулированный суперфосфат, вложить его только с льносеменами.

Таким образом, у нас есть все возможности, чтобы полностью подкормить озимые, в достатке дать их под лен и картофель. Да, не останется в обиде и клевер.

Хуже с удобрениями в колхозах «Память Ленина», «Новый мир» и «Колос». Обидно, что и имеющиеся часто хранятся не по-хозяйски.

Очень серьезное внимание на севе льна на-

до обратить на подготовку почвы.

Она должна быть такой: культивация или дискование зяби, выравнивание бруском, прикатывание и предпосевное боронование средними или легкими боронами.

Серьезно позаботиться надо о соблюдении норм высева, скорости сева и ухода за посевами.

Семян сорта «Стахановец» надо высевать на гектар не менее 120 килограммов при стопроцентной хозяйственной годности и сорта «Л-1120» не менее 140 килограммов. Сев нужно проводить со скоростью не более 7 километров в час. Лен рекомендуется сеять не позднее 10 дней от начала работ на полях. При уходе за посевами следует обратить внимание на сроки и качество химической прополки.

Высокая урожайность во многом обеспечивается хорошей организацией труда. Мы должны восстановить звеньевую систему. Там, где есть возможность, передать выращивание льна полностью в руки механизаторов. Особое внимание надо обратить на создание материальной заинтересованности, ибо как бы мы не агитировали за лен, но если нет материального стимула, трудно получить хороший результат. Во всех колхозах, помимо гарантированной, нужно разработать и утвердить

дополнительную оплату.

Организаторами осуществляния комплекса мероприятий, направленных на увеличение производства льна, должны стать агрономы. Во всех хозяйствах надо поднять ответственность специалистов за внедрение в производство всего нового, передового, что рождает наша жизнь. А у нас иногда бывает так: побываем в передовом колхозе, посмотрим, похвалим то, что хорошо делается, а приедем домой и забываем о внедрении передового опыта у себя. Мы должны поставить дело так, что коль побывал в передовом колхозе или на семинаре, то будь добр, покажи на деле, чему ты научился, отчитайся перед колхозниками.

Есть необходимость руководителям наших колхозов посетить, скажем, сельхозартели «Свобода» Шахунского района или «Проектор» Уренского района.

Смелее надо перенимать передовой опыт из передовых хозяйств страны. В этом большую помощь может оказать журнал «Лен и конопля». К сожалению, в наш район поступает его лишь 4 экземпляра — в управление сельского хозяйства, библиотеку и на льнозавод.

Лен растить — с доходами быть! — вот о чем никогда не должны забывать ни руководители колхозов, ни колхозники.

## МЕРОПРИЯТИЯ

Основная задача в развитии льноводства в районе — сделать эту отрасль полеводства главным источником доходов колхозов за счет повышения урожайности льноволокна и семян.

В этих целях план сева льна в 1967 году выполнить каждым колхозом. Поощрять сверхплановые посевы. Сев льна производить только высококачественными семенами. Полностью закончить сортообновление семян.

Под лен отвести наилучшие участки. Особое внимание обратить на подготовку почвы. Внести на каждый гектар посева не менее 7 центнеров минеральных удобрений и 5 центнеров золы. Вместе с семенами внести в почву не менее 50 килограммов гранулированного суперфосфата на гектар посевов льна. Сев провести в ранние и сжатые сроки. Обеспечить контроль за соблюдением нормы высева и качеством заделки семян.

Провести химическую прополку всех посевов льна, а при необходимости и обработку против вредителей. Все площади льна подкормить минеральными удобрениями.

Теребление льна провести в ранне-желтой спелости. Обмолот и расстил льна за-

# С ДОХОДАМИ БЫТЬ

НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ—  
ВАЖНЫЙ ВОПРОС

ВЫСТУПЛЕНИЯ В ПРЕНИЯХ ПО ДОКЛАДУ

## Важнейшая техническая культура!

ЛЕН для северных районов области является важнейшей технической культурой. Были годы, когда выращиванию его уделялось особое внимание. Лен давал до 70 процентов доходов.

В настоящее время внимание к возделыванию льна значительно ослаблено, нарушается агротехника, что привело к резкому сокращению посевных площадей, к снижению доходов.

Наши колхозы производят первичную обработку

И. Н. КРОПОТКИН,  
председатель колхоза  
имени Кирова.

Льнопродукции вручную, что требует много рабочей силы. Поэтому мы мечтаем о том, чтобы льнозавод имел мочильное хозяйство.

Мы убедились, что в получении высоких урожаев большую роль играет звеневая система. Поэтому в колхозе создано семь звеньев, одно из них механизированное. Правление установило плановую урожайность, определило количество удобрений.

## Возродим былую славу!

А. Н. ЮДИНЦЕВА,  
экономист колхоза  
«Ошминский»

Внимание к выращиванию льна ослаблено и в нашем хозяйстве. Если в 1963 году доход с каждого гектара посева составлял 300 рублей, то в 1966 году он снизился до 233 рублей.

Раньше колхозники охотно работали на льняных полях. А сейчас—другое дело. Они стараются откладываться от работы, предпочитают лучше отсидеться дома. Почему? Потому, что нет материальной заинтересованности.

В юбилейном году необходимо возродить былую славу тоншаевских льноводов.

С этой целью в нашем колхозе в 1967 году будет посеяно 120 гектаров льна. На каждый гектар посева внесем по 5 центнеров минеральных удобрений, в том числе 1,5—азотных, 2—фосфорных и 1,5 центнера калийных.

Думаем создать одно механизированное звено. Техникой для выращивания льна почти полностью обеспечены. В этом году куплен новый льнокомбайн, который будем использовать в полную мощность.

Возделыванию льна в районе необходимо уделять особое внимание, особенно сейчас, когда колхозы перешли на гарантированную оплату труда.

## Но развитию льноводства в колхозах района

кончить не позднее 1 сентября. Строго следить за вылажкой льна; своевременно поднять его со стелиц.

Для сдачи льнотресты проводить тщательную ее сортировку и подвязывание. Выполнить государственные планы продажи семян к 15 сентября и тресты к 25 декабря 1967 года.

Одобрить инициативу колхозов имени Кирова, «Коммунар», имени Тимирязева о восстановлении звеньев по возделыванию льна. Всем сельхозартиям рекомендовать организовать звенья. Поощрять инициативу колхозов по совершенствованию оплаты труда на возделывании льна.

Управлению сельского хозяйства (т. Зубову) до весенне-посевных работ организовать учебу льноводов. Используя опыт колхозов имени Кирова, «Коммунар», «Прогресс» организовать семинары по агротехнике выращивания льна, уходу за посевами, уборке. Организовать комиссии и произвести приемку посевов во всех колхозах, инспектирование прополки, подкормки, теребления.

Добиться в 1967 году урожайности льноводов по 4 центнера с гектара.

Получить в среднем по району доходов от льна не менее 700 рублей с гектара.

В целях материальной заинтересованности за сверхплановую урожайность звуно будет начисляться дополнительно 20 процентов заработка.

Особое внимание уделяется качественному и своевременному проведению работ в каждом звене.

Наши льноводы уверены в том, что в юбилейном году получат по 3,5 центнера семян и по 3,6 центнера волокна льна с каждого из 100 гектаров.

## В помощь колхозам

Г. А. ПЕТРОВ,  
директор льнозавода

Причин плохого отношения к льну много, но все-таки в минувшем неблагоприятном году колхозы вырастут или не плохой урожай, что говорит о том, что он в нашем районе растет хорошо.

Хозяйствам, чтобы избавиться от сортировки трессы, необходимо строго соблюдать правила агротехники.

Большую помощь колхозам в увеличении производства льна будет оказывать льнозавод. Совместно с управлением сельского хозяйства мы проведем семинар звеньевых, бригадиров и специалистов сельского хозяйства, на котором расскажем агротехнику возделывания льна и как проводить первичную обработку его. Льнозаводы будут выезжать непосредственно в хозяйства.

Колхозам необходимо обращать особое внимание на качество посева льна, так как от этого будет зависеть их авансирование.

## Не снижать доходы от льна!

Н. П. ЦЕЛИЩЕВ,  
управляющий отделением  
Госбанка

хозартели «Память Ленина» за эти годы соответственно доход от льна составил 21 тысячу и 4 тысячи рублей. Они сократились на половину в «Заре» и «Ир-Жаре». Высока себестоимость центнера семян в колхозах «Память Ленина», «Гигант», «Кодочиги» и «Ошминский». А в «Красном знамени» она составила 109 рублей.

Многие хозяйства сдают льнопродукцию в следующем году, а некоторые даже не выращивают своих семян, что отрицательно

0,8 центнера азотных, 0,7 калийных, 3—фосфорных удобрений и 2 центнера золы. Семена льна полностью обменены на сортовые, установлены их нормы высеяния.

В настоящее время создаются два механизированных звена, за которыми будет закреплено по одной линейной и туковой сеялке, теребилки и колотилки, разрабатываются мероприятия по материальной заинтересованности льноводов.

Для химической прополки у нас есть опрыскиватель «ГАН-15», у которого большинство распылителей сломаны. Поэтому отделению «Сельхозтехника» необходимо завести их в ближайшие дни.

Мы уверены, что юбилейный год станет переломным годом в деле увеличения производства льнопродукции.

## Сорт и урожай льна

В. И. МАРАЕВ,  
главный агроном  
производственного  
управления сельского  
хозяйства.

Высокий урожай льна зависит не только от соблюдения агротехники, но и от его сорта. Как известно, семена склонны к вырождению. Поэтому через каждые пять лет необходимо проводить сортообновление.

В этом году в районе культивируются два сорта — «Стахановец» и «Л-1120».

«Стахановец» вызревает на 10—14 дней раньше, дает больший выход волокна, но в сырье годы сильно

поражается болезнями. «Л-1120» вызревает позднее, выход волокна меньше, но не полагает.

Семена этих сортов ни в коем случае нельзя смешивать. Нужно в каждом хозяйстве создать звенья по выращиванию семян этих сортов.

Передовые хозяйства широко применяют калибровку семян. Калибровка — это сортирование их по толщине на машине типа ОС-4,5. Калиброванные семена дают выравненный стеблестой и прибавку в урожае до 15—17 процентов при той же агротехнике.

сказывается на их доходах.

К 1970 году колхозы должны создавать свои фонды оплаты труда. Поэтому они должны во всеоружие взяться за возделывание льна.

\* \* \*

В прениях выступили заместитель начальника областного управления сельского хозяйства С. Ф. Исаев, председатель колхоза «Путь Ленина» В. А. Крашенинников, первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев.

По обсуждаемому вопросу пленум принял соответствующее постановление.

# ПАРЕНЬ С ТИХОЙ ОШМЫ

А. ВТЮРИН

Стоял мальчишка над рекой широкой,  
Обляв березку, глядя на закат.  
А там, где солнце село, там далеко  
С мечом кровавым к нам ворвался враг.  
Здесь светлые струи родной Ошмы.  
По берегам рабкистые ивы,  
А чуть вдали знакомых три сосны.  
Шиповником заросшие обрывы.  
Печальный крик кукушки за рекой  
И песня соловья, что трелью раздается,—  
Все так знакомо, это край родной,  
Здесь вырос он, здесь с домом расстается.  
Повестка на столе и расставание,  
Горячка, спешка, лопадь у крыльца.  
Потом дорога вдоль Ошмы, прощание,  
Последнее напутствие отца:  
—Смотри, сынок, служи, не подводи.  
Мы, Шишмаковы, хоть в лесу родились,  
Хоть богу иногда бывало и молились,  
Но в трудностях всегда мы были впереди.  
Шагай, Илья, всегда прямой дорогой.  
Вынослив ты, крепись и не робей,  
Друзей держись, не обижай, не трогай.  
Врага — фашиста по — геройски бей!  
Всплакнула мать, в глазах ее тревога.  
—Сынок, — сказала, больше ничего.  
И показалось, что песку немного  
Вдруг бросили в глаза его.  
Так сильно в сердце что-то защемило  
—А если не вернусь — подумал он,  
Но тут свисток, протяжный и унылый  
И мимо проплылающая перрон.  
Три месяца учения в Зеленском,  
Походы, марши, огневая до предела.  
Но мысль бойца лишь только об одном:  
«Быстрей на фронт, скорее к делу!»  
Ефременки — деревня в сто домов.  
От них остались журавли колодцев,  
Но враг упорец, он еще готов  
Держаться здесь и до конца бороться.  
Вот гул орудий смолк, и дан сигнал  
Для схватки жаркой, беспощадной,  
страшной.

Илья рванулся, он как будто ждал,  
Чтобы в бою дошло до рукопашной.  
На миг перед ним испуганный фашист,  
Тяжелый, грузный, а в руках граната,  
Секунда лиши, приклада свист, —  
И враг лежит сраженный автоматом.  
Теперь Илья не помнит двух других,  
Что уничтожил в этой первой схватке.  
Он попал позже — вышел на троих  
и победил, а это значит — все пока  
в порядке.

За смелость, стойкость, мужество в бою  
Он награжден медалью «За отвагу».  
Теперь он воин, не уступит он врагу.  
Девиз его: «Вперед! Назад ни шагу!»  
С боями все вперед идет пехота,

НА КОНКУРС

Уже свободна паша Беларусь,  
Пехоте не страшны ни топи, ни болота,  
А впереди Ошмы, Вильнюс, Алитус.  
Куда ни глянь, кругом торфяные поля,  
Болот бескрайние изныны.  
Саперы водят щупами не зря:  
Кругом здесь немцы заложили мину.  
Вот древний город Вильнюс за рекой,  
С боями переправа через Вилью — герис,  
Бойцы приветствуют тебя, как дом родной,  
Словами славной Саломен Нерис:  
Здравствуй Вильнюс, город Гедимиша,  
Ты навек освобожден от тьмы.  
Мы идем по улице старинной,  
Наших братьев обнимаем мы.  
Мужал и креп характер у бойца,  
За смелость, мужество отмечен он уж  
дважды.  
Не забывал Илья про завет отца,  
Хоть видел смерть в боях — и не  
однажды.  
Как на учениях раньше в Зеленском —  
Дожди и слякоть, также как и дома,  
Леса, болота, комариный звон,  
И местность здесь как будто бы знакома.  
Вот высота, а взять ее не просто,  
Бесплодны три атаки — смерч огни,  
И батальон зарылся в землю прочно,  
Бойцы молчали, про себя врагов кляня.  
Настала ночь, и в перелеске птицы  
Запели, про войну забыв совсем.  
Такая тишина, что мирные зарницы  
Казались чудом, необычным всем.  
Под утро тишину вдруг словно разорвало:  
У немцев паника, там началась стрельба,  
Проклятия, стоны, крики — удивляло,  
Ведь с нашей стороны и не было огня.  
Да, это он, Илья, презрев опасность, страх  
Прополз к врагу глубокой почью в тыл,  
Ножом, бесшумно истреблял вояк,  
Пока их пулемет не захватил.  
Враги метались, ужасом гонялись.  
Что происходит? — Страх их обуял!  
Лишь мысль: «Окружены», — владела ими,  
А Шишмаков стрелял, стрелял, стрелял!  
Израшенный Илья на поле боя.  
Он срочно был отправлен в медсанбат,  
И сразу же нашли бесстрашного героя.  
Как не старался выяснить комбат.  
Завет отца исполнил верно он,  
Погиб от ран Илья, но подвиг остаётся,  
Недаром школа, где учился он,  
Героя именем зовется.  
Шумят дубы над братской могилой,  
И катит ветер прошлогодний лист.  
Погибшим ради счастья, ради жизни  
мирной

Поставлен скромный белый обелиск.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

МОЛОДЕЖЬ села  
часто при удобном  
случае уезжает.  
Уезжает, несмотря на  
просьбы матерей оставаться  
дома, несмотря на  
привязанность к родным  
местам.

Конечно, часть молодых людей привлекает романтика дальних дорог, грандиозных строек, современных или, как сейчас говорят, достойных двадцатого века профессий — физиков, химиков, конструкторов. Другие уезжают из села в надежде на легкую, «красивую» городскую жизнь.

Я хочу говорить не о них, а о тех, кто находит романтику в скромных, незаметных на первый взгляд, про-

## НАЗРЕВШИЕ ВОПРОСЫ

фессиях, кто не ищет легких путей, но вместе с тем покидает свое село.

Мне 22 года. Вернувшись из армии, остался здесь, в Тоншаеве. Скажу правду — я начинаю понимать тех, кто уезжает. Почему?

Уж такова молодость, что работа, пусть даже физическая, не съедает всей энергии. Придя вечером домой и отдохнув часок, хочется встретиться с друзьями, о чем-то поговорить, послушать музыку, рассказать знатных, уважаемых людей, наконец, просто посидеть за чашечкой кофе. Словом, культурно

и интересно отдохнуть. Это вполне естественное желание, но — увы! — неосуществимое. Негде у нас молодежи собраться. По-моему, давно назрела необходимость в молодежном кафе или клубе.

Взять наш Дом культуры. Он и название-то свое не оправдывает. Единственное, что там бывает регулярно — это кино и танцы. Но ведь смотреть фильмы каждый день надоедает, а танцы проходят очень скучно. Не удивительно поэтому, что для «поднятия настроения» и появления там подвыпившие, а то и просто пьяные ребята.

## ЮНЫЕ ТАЛАНТЫ

Областной смотр школьной художественной самодеятельности проходил в городе Горьком. В нем приняли участие и юные таланты нашего района.

Особенно успешно выступил на смотре ученик Тоншаевской средней школы Саша Шабалин. В программе его выступления было художественный свист на бересте. Он исполнил ме-

лодии на темы песен о Советской Армии.

Танцевальный коллектив Шайгинской средней школы (руководитель Вшивцева Антонина Ивановна) исполнил танец «Хоровод друзей».

Таня Овчинникова из Ошминской средней школы прочитала на смотре стихотворение, посвященное Герою Советского Союза Юрию Смирнову.



Москва. Накануне 97-й годовщины со дня рождения Владимира Ильича Ленина в Центральном музее В. И. Ленина особенно оживленно.

Здесь, в многочисленных залах собрали исторические документы, личные вещи Владимира Ильича, картины и скульптуры, ярко рассказывающие о жизни и революционном пути великого вождя пролетарской революции В. И. Ленина. Среди посетителей музея всегда можно увидеть школьников и людей старшего поколения, приехавших на экскурсию в столицу из многих областей и республик нашей Родины. Частыми посетителями музея являются иностранные туристы и делегации из разных стран мира.

На снимке: пионеры пермской средней школы № 80 у скульптуры В. Проткова «В. И. Ленин с матерью».

Фото В. Соболева.

Фотохроника ТАСС

сезону. А где купить спортивный инвентарь? Не случайно поэтому тоншаевские спортсмены давно потеряли звание сильнейших в районе.

Мне кажется, что отделу культуры, райкому комсомола, спортивным организациям пора задуматься над тем, как создать для молодежи условия для культурного отдыха.

В. ЧЕСНОКОВ,  
член ВЛКСМ.

Редактор И. Ф. ДУРНЕВ.

Потерялась собака. Гончая, по кличке Пальма, масть рыжая.

Видевших, просим сообщить по адресу: с. Тоншаево, Центральная, 5, Кислицину А. И.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 26. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 0-19, зам. редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42, отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26